

旅葡侨商郑志宾——

为在葡同胞提供优质信息服务

侨胞说·祖国在我心中①

2005年，郑志宾机缘巧合落脚葡萄牙。2009年，他创办“宝马街”平台，近年将其发展为葡萄牙最大的华侨华人信息交流平台。

十几年来，郑志宾收获了个人的成长，也亲眼目睹了在葡华人奋斗发展的历程。春去秋来，“宝马街”为华侨华人提供的服务也愈发全面细致。

以下是他自述。

漂洋过海 异国打拼

我的家乡是浙江省温州市的一个小村庄。2005年，我辗转来到葡萄牙。当时，葡萄牙华人较少，跟华人相关的很多产业还不够成熟，发展空间较大，我便决定留在这里打拼。春去秋来，云卷云舒，一眨眼十几年过去了。

2007年，我找工作遇到困难，多亏得到了中国同胞的帮助，葡华报社的詹亮先生推荐我去同胞的商店做收银员。詹亮的这份古道热肠成为了我后来创办“宝马街”的初衷：发扬这种热心为华侨华人服务的精神，实现信息共享，帮助同胞解决就业问题。

之后，我又在詹亮主办的葡华报社兼职工作两年多，和里斯本当地的华人青年合作共事。在报社的支持下，我印制《葡语学习手册口袋版》，全部免费赠予侨胞，方便大家随时放进口袋里学习葡语。

在手册的基础上，我们单独出版了《葡萄牙华人黄页》，内容涵盖葡萄牙所有政府部门联系方式与华商信息。其中，华商批发店和餐馆等信息都是我们挨家挨户扫街搜集得来的。

万事开头难。开始时，部分华商不理解我们要信息做什么。《黄页》付梓后，大家才发现它包罗万象。《黄页》现在就是在华华人必备的一本工具书，每年都要新印一版赠予同胞，这些刊物是我在葡萄牙奋斗的见证。

后来，我在里斯本开了一家书店，同时做了一个网站，发布招聘信息给当地侨胞，顺便销售书籍。这个网站就是“宝马街”平台的前身。从招聘信息起步，我的业务范围不断扩展，慢慢发展出印刷、房产中介、保险服务等业务。千里之行，始

本报记者 杨 宁



郑志宾在葡萄牙里斯本“宝马街”门店。

受访者供图

于足下，我一步一步做成了现在的“宝马街”。

不忘初心，方得始终。其实，我的初心很简单：在葡萄牙的中国人绝对不能做桃花源中人，不知魏晋。

守望相助 发展壮大

2012年年底，葡萄牙政府推出黄金移民政策，吸引了很多华人同胞。“宝马街”作为信息平台，也享受到这个政策带来的红利：通过房产交易赚取佣金，壮大了自身规模。

我们不断吸引人才加入团队。高峰时期，“宝马街”平台有17位雇员。“宝马街”也试着从更广阔的层面为同胞们提供服务，“宝马街”办公室同时也是“华助中心”，我担任中国驻葡萄牙使馆的联保联络员。曾有同胞在葡萄牙旅游钱包被偷，在异国他乡十分紧张无助，多方打听后找到我店里。我一面安抚被窃同胞，一面紧急联络当地同胞帮忙解决。后来，通过“宝马街”、“华助中心”和侨团的帮助，我们为被窃同胞筹得一些经费，帮助同胞顺利回国。

新冠肺炎疫情暴发初期，有同胞因为找不到工作想回国，但难以完成坐飞机需要的核酸检测。我们帮助他们顺利办完一系列手续，平安归国。“宝马街”还通过与国内公司合作，帮助同胞在葡办理“双认证”等证明，免于为了一纸文书万里奔波。

随着社交媒体的发展，我们也运营了几个微信群，便于同胞互帮互助。曾有一位侨胞长者在某日上午走失，家人万分焦急，于下午5点找到我们发布信息。信息发布10分钟后，有华商及时回应，说警察已送来两位中国老人，正在他们店里吃饭。侨胞随即开车接老人回家。这件事真的让我特别欣慰，华

展望未来 迎头赶上

据葡萄牙媒体报道，4月底，葡每日新增新冠肺炎确诊病例从9474人上升到11153人，新冠感染指数为1.07，背后原因是葡萄牙解禁限制措施。

5月20日，葡卫生总局局长弗雷塔斯建议葡萄牙民众在封闭空间、聚集活动以及某些特殊情况下恢复使用口罩。同日，葡总统德索萨表示，要增加疫苗接种。5月16日起，葡萄牙开始为80岁以上老人和所有住在养老院的人接种第4剂疫苗，葡萄牙卫生部近日宣布，第5剂疫苗接种将在未来4到5个月内进行。葡萄牙第一季共迎来160万名游客，第一季度GDP环比增长11.9%，是欧盟现有国家中增长最快的国家。与此同时，今年4月，葡萄牙通货膨胀率达到7.4%，是上世纪90年代以来的最高值。

在葡华商未被疫情击垮，反而迎头赶上。里斯本最近重启因疫情停办两年的“里斯本美食大奖”，源自祖国四川的“老房子川菜食府”再次获得“双金叉”殊荣，里斯本市长卡洛斯亲自向其颁发奖项，并表示祝贺。

疫情之下，已有近1/4的餐厅在里斯本消失，大浪淘沙后能够生存下来的餐厅都是非常有竞争力的。川菜已经凭借其独特风味在里斯本多样的美食界占据了一席之地，“老房子川菜食府”的成功从侧面反映出华人商圈有强大的韧性，一切都是往好的方向发展。

巴西闽商会举办劳工法讲座

日前，巴西闽商联合会举办巴西劳工法讲座，特邀两名律师主讲。圣保罗市反贪局局长和70多名会员出席了活动。

闽商会监事长林本昂表示，为了帮助大家更好地了解巴西的法律，适应当地的商业环境，闽商协会努力发挥协会的平台作用，组织举办与会员经营息息相关的系列法律讲座，当天是第一期，主题是《劳工法》，日后还会按照计划陆续组织开讲。希望大家通过学习，不断增强法律意识，依法维护自身权益。

圣保罗市反贪局局长表示，圣保罗抢劫、绑架案件经常发生，现在又增加了“闪电绑架”案件，因此大家特别小心。

讲座结束后，与会者一致表示，参加讲座让他们受益匪浅，今后会更多地了解了巴西劳工法，更加积极地参加商会举办的各项活动。

(据中国侨网)

柬埔寨侨商捐助华校

5月31日，柬埔寨塞安徽总商会和柬埔寨辽宁总商会在西港港华学校举行“爱心助学”捐赠仪式。仪式上，柬埔寨安徽总商会为港华学校捐款，并承诺以后每月捐赠善款用于提高教师工资。柬埔寨辽宁总商会捐赠一批电脑一体机，供学校用于组建电脑教室。西港柬华理事会副会长陈海山也向学校捐款。

中国驻柬使馆领侨处主任兼任驻西港领办临时负责人胡伟对华社善行义举表示赞赏，表示港华学校在校生越来越多，迎来快速发展的良好机遇，也面临一些现实困难。希望今后越来越多的中资企业和地方商会踊跃参与，共同为华校可持续发展贡献力量。

柬华理事总会监事长兼西港柬华理事会会长郑源来表示，这些爱心善举增加了学校的办学实力，也将提高学校的办学质量。经过30年发展，港华学校已经成为西港的一张名片，为西港培养了大量华文人才。

(据中新网)

据葡萄牙媒体报道，4月底，葡每日新增新冠肺炎确诊病例从9474人上升到11153人，新冠感染指数为1.07，背后原因是葡萄牙解禁限制措施。

5月20日，葡卫生总局局长弗雷塔斯建议葡萄牙民众在封闭空间、聚集活动以及某些特殊情况下恢复使用口罩。同日，葡总统德索萨表示，要增加疫苗接种。5月16日起，葡萄牙开始为80岁以上老人和所有住在养老院的人接种第4剂疫苗，葡萄牙卫生部近日宣布，第5剂疫苗接种将在未来4到5个月内进行。葡萄牙第一季共迎来160万名游客，第一季度GDP环比增长11.9%，是欧盟现有国家中增长最快的国家。与此同时，今年4月，葡萄牙通货膨胀率达到7.4%，是上世纪90年代以来的最高值。

在葡华商未被疫情击垮，反而迎头赶上。里斯本最近重启因疫情停办两年的“里斯本美食大奖”，源自祖国四川的“老房子川菜食府”再次获得“双金叉”殊荣，里斯本市长卡洛斯亲自向其颁发奖项，并表示祝贺。

疫情之下，已有近1/4的餐厅在里斯本消失，大浪淘沙后能够生存下来的餐厅都是非常有竞争力的。川菜已经凭借其独特风味在里斯本多样的美食界占据了一席之地，“老房子川菜食府”的成功从侧面反映出华人商圈有强大的韧性，一切都是往好的方向发展。

5月31日，柬埔寨塞安徽总商会和柬埔寨辽宁总商会在西港港华学校举行“爱心助学”捐赠仪式。仪式上，柬埔寨安徽总商会为港华学校捐款，并承诺以后每月捐赠善款用于提高教师工资。

中国驻柬使馆领侨处主任兼任驻西港领办临时负责人胡伟对华社善行义举表示赞赏，表示港华学校在校生越来越多，迎来快速发展的良好机遇，也面临一些现实困难。希望今后越来越多的中资企业和地方商会踊跃参与，共同为华校可持续发展贡献力量。

柬华理事总会监事长兼西港柬华理事会会长郑源来表示，这些爱心善举增加了学校的办学实力，也将提高学校的办学质量。经过30年发展，港华学校已经成为西港的一张名片，为西港培养了大量华文人才。

(据中新网)

据葡萄牙媒体报道，4月底，葡每日新增新冠肺炎确诊病例从9474人上升到11153人，新冠感染指数为1.07，背后原因是葡萄牙解禁限制措施。

5月20日，葡卫生总局局长弗雷塔斯建议葡萄牙民众在封闭空间、聚集活动以及某些特殊情况下恢复使用口罩。同日，葡总统德索萨表示，要增加疫苗接种。5月16日起，葡萄牙开始为80岁以上老人和所有住在养老院的人接种第4剂疫苗，葡萄牙卫生部近日宣布，第5剂疫苗接种将在未来4到5个月内进行。葡萄牙第一季共迎来160万名游客，第一季度GDP环比增长11.9%，是欧盟现有国家中增长最快的国家。与此同时，今年4月，葡萄牙通货膨胀率达到7.4%，是上世纪90年代以来的最高值。

在葡华商未被疫情击垮，反而迎头赶上。里斯本最近重启因疫情停办两年的“里斯本美食大奖”，源自祖国四川的“老房子川菜食府”再次获得“双金叉”殊荣，里斯本市长卡洛斯亲自向其颁发奖项，并表示祝贺。

疫情之下，已有近1/4的餐厅在里斯本消失，大浪淘沙后能够生存下来的餐厅都是非常有竞争力的。川菜已经凭借其独特风味在里斯本多样的美食界占据了一席之地，“老房子川菜食府”的成功从侧面反映出华人商圈有强大的韧性，一切都是往好的方向发展。

通 告

根据《广州市越秀区人民政府关于征收国有土地上的房屋的决定》(越府征房[2021]1号)，广州市越秀区人民政府决定征收广州市越秀区兴隆东街10号，兴隆东二巷5号，东风西路226-1号，

越秀区兴隆西路228号房屋。

请以上房屋的所有权人、继承人或委托代理人于本通告发布之日起三个月内携带有效的房屋权属证明和身份证件证明到广州市越秀区人民府征收办公室(联系人：梁先生，联系电话：

020-83182276，时间：9:00—18:00)提出权利主张，并就征收补偿事宜进行协商。逾期无权利主张的，将依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》及相关法律法规，依法报请广州市越秀区人民政府按

照征收补偿方案作出征收补偿决定。

特此通告。

广州市越秀区人民政府六榕街道办事处
2022年6月3日